

咸宁市卫生健康委员会

予以公开

B

对咸宁市政协五届五次会议第 059 号提案的 回 复

尊敬的周方亮委员：

您好！感谢您对我市康养事业的关心和关注。您在市政协五届五次会议上提出的《关于盘活闲置资产推动发展康养产业的建议》提案已收悉，经我们认真综合后，现答复如下：

您的这一提案提得很好，盘活闲置资产对于推动我市康养产业发展有着很好的促进作用。

一、咸宁康养产业的现状

（一）老年群体基本情况

截止 2020 年，咸宁市（辖 6 县市区）常住人口 265.83 万人，60 岁及以上老年人 46.91 万人，占常住人口数 17.65%；

其中：65 岁以上人口为 33.02 万人，占 12.42%；百岁及以上老人 118 人。数据显示，咸宁已进入人口老龄化深度发展阶段。人口老龄化带来的老年健康需求日渐加深，实现健康养老、发展康养产业、打造康养福地，已成为一项重大而紧迫的战略任务。

（二）发展康养产业取得的成绩

1、推进国家级医养结合试点工作。咸宁市是原国家卫计委、民政部 2016 年确定的全国 50 家医养结合试点城市之一，通过 4 年试点，形成了“签约医、医融养、养办医、医入户”等四种医养结合模式，建成一批兼具医疗卫生和养老服务功能的医养结合机构，不断满足城乡老年人健康服务需求。2019 年 9 月，《中国人口报》在头版以《咸宁市：多种模式促进“医养结合”》为题，对咸宁市医养结合试点工作进行了大幅推介和高度肯定；9 月，咸宁市蒲纺工业园区智慧健康养老经验入选工信部全国智慧健康养老应用试点示范经验交流材料。2020 年 3 月，国家卫健委将咸宁市《创新模式，市场运作，推进医养结合发展》列入全国医养结合典型经验。12 月 14 日《中国经济网》刊发《湖北省咸宁市医养改革成效显著》，12 月 18 日中国改革报从改革的角度肯定咸宁的医养结合工作。目前，全市 67 所乡镇福利院与乡镇卫生院、社区卫生服务中心签订医养合作协议。赤壁市老年康复中心 2020 年被确定为全国首批老龄健康医养结合远程协同服务试点机构。16 家二级以上医疗机构建立了老年病

科，老年病床达到 1049 张。全市已签约服务重点对象 1701 名，65 岁以上老年人健康管理率达 71.21%。家庭医生团队每月对签约对象开展 2-4 次上门巡诊，提高老年人健康水平。

2、推进全国居家和社区养老服务改革试点工作。2019 年我市成功申报全国第四批居家和社区养老服务改革试点，2020 年 8 月顺利通过了民政部验收。目前，建立健全分层分类居家社区养老服务设施。统筹资金建设 10 个辐射式、25 个嵌入式城乡社区长者康乐服务中心和 30 个社区微型长者康乐服务站，打造 50 个老年宜居康乐社区，开办 7 个香城厨房，13 个香城小超市等；建成了“建设运营一盘棋、线上线下一张网、服务监管一体化”的智慧养老平台。平台已汇集近 20 万老人信息，签约线下服务商 140 家；探索“以房养老、以地养老、互助养老”农村养老新模式，该经验做法今年多次在《中国社会报》、《湖北日报》、省政府网站等媒体上刊发，市改革办 2020 年第 11 期《改革简报》也进行了刊发。推动惠老项目实施，完成了 730 户老年人家庭适老化改造、启动了 1200 户老年人家庭喘息服务等项目。

3、落实一批康养服务项目。市招商局将大健康产业招商列入重点招商方向，集中力量围绕医养结合、温泉疗养、健康养老等项目开展招商。2020 年，全市新签约金色年华红豆杉康养小镇一期、鸡鸣峰白芨康养综合体、康美智慧康养中心、龙巢湾老年康养中心、现代森林小镇等近 10 个大健康产业项目。市财政局通过财政补助和政策扶持，支持打造

江南里医养小镇、通城康美健康新城、赤壁蒲纺工业园区智慧健康养老模式、通山与湖北康泰公司“公建民营、医养结合”养老模式等一批康养重点项目。

二、闲置资产及开发情况

(一) 我市闲置资源用于康养有政策依据。《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》(国办发〔2019〕5号)第二十八条规定：鼓励各地探索利用集体建设用地发展养老服务设施。存量商业服务用地等其他用地用于养老服务设施建设的，允许按照适老化设计要求调整户均面积、租赁期限、车位配比及消防审验等土地和规划要求。2021年3月，市印发《咸宁市发展以护理为核心的大健康产业专项工作实施方案》，提出充分挖掘城镇闲置社会资源，经过一定的程序，整合改造成养老机构、社区居家养老服务设施用房等养老服务设施，增加服务供给，提高老年人就近就便获得养老服务的可及性。

(二) 盘活闲置资产现状。近年来，全市共投入建设、运营资金近4000万元，建设社区日间照料中心179个、建设农村老年互助照料设施650个，其中建在民居的有41个，建在宗族祠堂34个、建在闲置学校、闲置办公用房16个。

2020年以来，为推动城区闲置资产再利用，我市招商局同飚龙集团、上海长峰集团、三江集团等多家知名企業对接洽谈，着力以康养项目盘活闲置资源，全市新签约金色年华红豆杉康养小镇一期、鸡鸣峰工康养综合体、康美智慧康养

中心、尤巢湾老年康养中心、现代森林小镇等近 10 个大健康产业项目，部分项目有效利用了城区、县（市、区）存量资源，提高了项目推进落地效率。同时，新策划文化旅游康养、智慧康养生态产业新城、葛仙山国际旅游生态康养度假区等多个项目，参与投资建设。

（三）现有闲置资产情况。市财政已对接城发集团，经摸底调查，目前可用于发展康养产业的国有资产为原广电办公楼 5-12 层，原天化麻业 6、7 号住宅楼和南苑公租房。同时，支持医院体检、康复护理、保健等公益性项目发展，帮助市中心医院和市中医医院化解历年债务。

市招商局通过与市城发集团、咸安区招商和投资促进中心等部门对接，初步掌握了城区叠水湾、温泉国际酒店、香泉映月等闲置资产基本情况，为康养产业招商、盘活存量资产提供基础支撑，但因部分闲置资产投资方存在债务纠纷或正在进，破产清算，新项目注入存在困难。

据教育局反映：全市学校数量呈现减少的趋势。全市义务教育学校从 2001 年的 1559 所减少为 489 所，农村闲置校园校舍主要集中在农村小学，小学闲置校园校舍主要集中在地理位置偏远的村级小学和教学点。这些校舍大多数建于 20 世纪 90 年代“普九”时期，校舍为泥瓦、砖瓦、砖木或预制板等结构，且都出现了不同程度的屋顶漏雨、墙壁开裂、门窗破损等现象，大多为危房维修费用高、经济价值低。在城镇，随着我市城镇化进程的日益加快，全市城镇不但没有

闲置校园校舍，还需要大量新建学校，才能逐步缓解大班额、择校热等问题。

三、下步工作部署

(一)盘活闲置资源办康养产业。为落实市委提出的“集中精力发展大健康产业”要求，我市印发了《咸宁市发展以护理为核心的大健康产业专项工作实施方案》、市直10部门联合下发《关于深入推进医养结合发展的实施方案》等文件。根据文件精神，我市将由市城发集团牵头，组建咸宁康养服务集团，整合改造闲置资源发展养老服务，打造成既能保障基础、又能辐射带动的养老服务龙头企业。引导社会力量参与，将城镇中废弃的厂房、医院等，事业单位改制后腾出的办公用房，乡镇区划调整后的办公楼，转型中的党政机关和国有企事业单位举办的培训中心、疗养院及其他具有教育培训或疗养功能的各类机构，以及经营不善的温泉酒店等，经过规定程序，整合改造成养老服务机构、医养结合机构。同时，围绕农村闲置土地、房屋、场所做文章，探索推进田园养老综合体、乡村养老合作社、互助养老中心户、开放多元幸福院四种模式，整合农村闲置资源，发展以地养老、以房养老、互助养老新模式，有效破解农村留守老人照护、资产闲置和农村老人养老金不足的问题。

(二)积极谋划产业发展。市卫健委抢抓大健康产业发展机遇，深入挖掘我市医疗行业传统优势，提档升级我市医疗产业，推动大健康产业发展引领健康城市建设，为咸宁高

质量发展培育新的增长极，特制定《咸宁市医疗产业发展工作方案》。市民政局培育了健康九九医养结合连锁化社区居家养老服务中心、桃花岛康养中心、赤壁蒲纺智慧居家养老服务等多家具有全托、日托、上门服务等综合功能的本土养老服务机构。引进了厦门智宇信息技术有限公司、北京易盟天地信息技术股份有限公司、湖南都好科技集团有限公司、湖北康泰化成医疗管理有限公司、武汉晚晴养老服务有限责任公司等多家全国养老服务企业。市发改委正在编制咸宁市大健康产业发展规划，协同相关部门谋划建设大健康产业项目库。后续，将协助相关部门指导做好咸宁市康养产业的发展布局。密切跟踪中央和省预算内投资导向，为我市康养产业的发展争取更多的政策、资金扶持。市文旅局根据资源咸宁的特色资源，高标准打造特色康养项目，打造环潜山森林温泉度假区，力争成为温泉疗养+森林疗养的国家级康养胜地；联合隐水洞、玄素洞、澄水洞和正在招商引资的大幕万家溶洞等项目，打造咸宁特有的溶洞康养旅游产业；在医养方面以嘉鱼金色年华养生谷为重点，开发国医大师工作站、军威医院体检中心、气膜房、多功能运动馆、生态餐厅、鸟巢树屋等文旅康养项目，打造咸宁医养旅游样板。引进总投资 32 亿的白云山阿洛亚康旅度假产业综合体项目，充实咸宁水滨康养旅游队伍；将与太湖龙之梦乐园对接，力争在咸宁梓山湖打造一个超大型康养酒店综合体。市自然资源和规划局积极做好养老产业国土空间规划布局，落实用地政策

和规划要求。市招商局新策划王山寨文化旅游康养、智慧康养生态产业新城、葛仙山国际旅游生态康养度假区等多个项目，着力引入国内外知名康养服务企业投资建设。市医保局积极开展我市新增康复诊疗项目纳入医保支付范围申请的受理、初审及上报工作，按规定将符合条件的康复诊疗项目及时纳入医保支付范围。咸宁银保监分局将持续推进商业健康保险和长期健康保险发展。做好政策性保险工作，助力康养领域产业健康发展。

(三)持续推进试点工作。为贯彻落实国家卫健委等 12 部门《关于深入推进医养结合发展的若干意见》(国卫老龄发〔2019〕60 号)和省卫健委等 10 部门《关于深入推进医养结合发展的若干措施》(鄂卫通〔2020〕51 号)等文件精神，扎实推进我市医养结合发展工作，市直 10 部门联合下发《关于深入推进医养结合发展的实施方案》。同时，市卫健委与市民政局联合开展 2021 年全市创建医养结合示范机构 11 家，新增医养结合机构 6 家，新增至医入户签约人数 2001 人，创建全国示范性老年友好型社区 2 个，所属辖区 50%以上为老年人提供医疗服务的医疗机构成为老年友善医疗机构。

(四)强化护理队伍建设。市民政局继续开展“百千万”养老人才队伍建设工程，即百名养老院院长、千名养老服务护理员、万名老年家属培训活动。与湖北科技学院签订了养老服务护理员队伍建设战略合作协议，建立了养老服务局校长期

合作关系。为推进养老服务人才队伍建设，年初市民政局联合卫健委、财政局、人社局、教育局印发了《咸宁市加强养老服务人才队伍建设的实施意见》，明确了建好四支队伍、拓宽人才渠道、畅通发展通道、推进专门教育、建立培训基地、加强职业技能提升培训、完善信用体系、提高薪酬待遇、提高就业质量、强化组织保障等十个方面的工作任务。市财政局支持康养人才队伍建设。统筹就业资金用于养老护理员等康养人才培训，每年支持开展“百千万”养老人才队伍建设工程”，按文件落实养老护理员补助，为康养产业提供人力保障。

感谢您对充分盘活闲置资产、推动发展咸宁康养产业工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。



主管领导 黄全 联系电话 15972500085

经办人姓名 刘红 联系电话 13036187148

邮政编码 437000

抄送：市政协提案委员会（1份）

市政府政务督查室（2份）

(三)《征询意见表》

市政协提案办理情况征询意见表

| | | | |
|--|-----|------|-------------|
| 提案者 | 周长生 | 通讯地址 | 咸宁大道29号 |
| | | 联系电话 | 13971800268 |
| 提案编号 | 059 | 承办单位 | 市卫健委 |
| 满意(√) 基本满意() 不满意() | | | |
| 对办理工作的意见: <p style="text-align: center;">卫生委高度重视提案，对咸宁闲置资产进行了调研，并提出了中肯的 建议。</p> | | | |
| 委员签名: 周长生 填表日期 2021年7月9日 | | | |

注: 请主办单位向委员寄送答复时务必附上此表;

请委员填写此表后寄送市政府政务督查室。(联系电话: 0715-8126359, 邮政编码: 437000)

此表可复印。